

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Гиниатуллиной Луизы Мидахатовны**  
**на тему «Социальная адаптация фронтовиков Башкирской АССР**  
**к послевоенной мирной жизни (1945 – 1950 гг.), представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Сложные социально-психологические проблемы демобилизованных военнослужащих, порожденные Великой Отечественной войной разрешались в короткие сроки. Советские и партийные органы уделяли особое внимание новообразованной социальной группы – социуму фронтовиков в послевоенный период. Создание благоприятных бытовых условий, оказание медицинской и психологической помощи стало одной из сложнейших государственных задач того времени. Приспособительный процесс фронтовиков к мирной жизни было связано в первую очередь с неотложными финансово-экономическими вопросами. Для каждого из них первостепенной являлась задача трудоустройства и выживания в условиях послевоенной разрухи. Изучение их социального положения, психологического состояния и ряда других проблем, возникавших в различных сферах жизни, имеет принципиальное значение для более глубокого освещения причин победы в Великой Отечественной войне и послевоенной судьбы фронтовиков.

Несмотря на обилие отечественных исторических исследований, посвященных Великой Отечественной войне, социальная адаптация фронтовиков изучена недостаточно. Появление новейших, но все еще редких работ, основанных на анализе документов личного происхождения – воспоминаний непосредственных участников боевых действий и способствующих познанию их психологии, свидетельствуют о необходимости создания образа фронтового поколения. На примере Башкирской АССР социум фронтовиков не выделялся в качестве самостоятельного объекта изучения.

Новизна исследования заключается в том, что впервые в историографии предпринята попытка комплексного изучения демобилизации фронтовиков и их адаптации к мирным условиям жизни на примере Башкирии, включая анализ психологической проблемы формирования фронтового поколения. На основе обширного материала исследуемого региона рассматриваются не изученные ранее аспекты человеческой составляющей последствий Великой Отечественной войны.

Анализ автореферата диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук позволяет отметить в качестве несомненного достоинства работы то, что в массиве источников, использованных Л.М. Гиниатуллиной для решения поставленных исследовательских задач, существенную долю составляют документы, отложившиеся в 31 фонда трех федеральных архивов (Российский государственный архив социально-политической истории, Государственный

вход. № 3467-13  
«18» 09. 2025г.

архив Российской Федерации, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации), республиканского архива (Национальный архив Республики Башкортостан) и ведомственных и муниципальных архивов Башкортостана (Научный архив Уфимского федерального исследовательского центра РАН, ряда научных и образовательных учреждений, военных комиссариатов г. Уфы, Кугарчинского районного военкомата и муниципального архива администрации Кугарчинского района Республики Башкортостан). Большая часть документов диссертантом вводится в научный оборот впервые.

Отраженная в автореферате структура диссертационного исследования представляется вполне логичной и позволяет по существу решить поставленные в нем цель и задачи. Структура диссертации выглядит глубоко продуманной, методологически и логически обоснованной. Формулировки глав и параграфов полностью отражают содержание исследования. К числу достоинств диссертационного исследования следует отнести обширную источниковую базу.

Проведенное диссидентом исследование обладает теоретической значимостью, которая определяется тем, что его результаты могут быть использованы в образовательном процессе, как при реализации специальных, так и общих курсов по отечественной и особенно региональной истории второй половины XX века. Также результаты диссертации могут быть востребованы в архивной, музейной и библиотечной деятельности Башкортостана.

Выносимые на защиту положения четко сформулированы и обоснованы. Достоверность научных результатов подкреплены обширной источниковой базой исследования и критическим анализом источников и предшествующей историографией. Наиболее интересным выводом автора является выявленные серьезные проблемы по трудовому устройству, профессиональному обучению, решению жилищных вопросов, медицинскому обслуживанию, оказанию психологической помощи фронтовикам Башкирии в 1945 – 1950 гг. На мой взгляд диссидент весьма обоснованно доказывает, что нелегко решались эти вопросы в 1945 г. и в последующие годы значительную помощь фронтовикам республики оказывали колхозы, профсоюзные и общественные организации Башкирии и данные проблемы разрешались успешнее. Также диссидент обоснованно показывает, что медицинское обслуживание фронтовиков являлось формой государственной помощи и после войны в ведении Министерства здравоохранения Башкирской АССР для лечения демобилизованных военнослужащих осталось три госпиталя, где в целях оказания моральной и психологической помощи велась политико-массовая работа с ними.

Учитывая качественно выполненное автором исследование и в целях его улучшения хотелось бы высказать замечание относительно краткости заключительной части работы, изложенной в автореферате. Также достоинством работы стало бы выявление разницы в социальной адаптации

бывших фронтовиков в городах Башкирской АССР и в сельской местности; в столице республики (г. Уфа) и других городах и районах.

Высказанные ремарки рекомендательного характера, впрочем, не умаляют значимости исследования. В целом содержание автореферата и список приложенных к нему научных публикаций свидетельствуют о том, что работа Л.М. Гиниатуллиной представляет собой вполне самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Таким образом, диссертация Гиниатуллиной Луизы Мидахатовны полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 16.10.2024 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук

(специальность 5.6.1.)

Доктор исторических наук

(специальность 5.6.4.)

С.н.с. Института этнологии и антропологии

им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН

А.В. Жидченко

10 июля 2025 г.

119334 Москва, Ленинский проспект 32А;

E-mail: [info@iea.ras.ru](mailto:info@iea.ras.ru)

+7 (495) 938-00-19



Сведения о составителе отзыва: доктор исторических наук Жидченко Александр Владимирович, кандидат исторических наук (специальность 5.6.1. Отечественная история), доктор исторических наук (специальность 5.6.4 Этнология, антропология и этнография (исторические науки)).

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Ордена Дружбы народов Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН.

Должность: старший научный сотрудник Центра гендерных исследований.